
         
 
 
 
 
 

1. A corda de um piano emite um dó médio 
vibrando com uma frequência primária igual a 
220 Hz. 
a) calcule o período e a frequência angular; 
b) calcule a frequência angular de um soprano 
emitindo um ‘’dó alto’’, duas oitavas acima, que é 
igual a quatro vezes a frequência da corda do 
piano. 
 
2. A extremidade de um diapasão executa 440 
vibrações completas em 0,5s. Calcule a frequência 
angular e o período do movimento. 
 
3. Um corpo de massa desconhecida é ligado a uma 
mola ideal cuja constante é igual a 120 N/m. 
Verifica-se que ele oscila com uma frequência igual 
a 6Hz. 
a) Calcule o período; 
b) A frequência angular; 
c) A massa do corpo. 
 
4. Um oscilador harmônico possui massa de 0,5kg e 
uma mola ideal cuja constante é igual a 140 N/m. 
a) Calcule o período; 
b) A frequência; 
c) A frequência angular. 
 
5. A corda de um violão vibra com uma frequência 
igual a 440 Hz. Um ponto em seu centro se move 
com MHS com amplitude igual a 3mm e um ângulo 
de fase igual a zero. 
a) Escreva uma equação para a posição do centro 
da corda em função de tempo. 
b) Quais são os valores máximos dos módulos da 
velocidade e da aceleração do centro da corda? 
c) A derivada da aceleração em relação ao tempo 
pode ser chamada ‘’arrancada’’. 
 
6. A extremidade da agulha de uma máquina de 
costura se move com MHS ao longo de um eixo 
horizontal com uma frequência igual a 2,5 Hz. Para 
t = 0 os componentes da posição e da velocidade 
são +1,1 cm e -15 cm/s. 
a) calcule o componente da aceleração da agulha 
para t = 0. 

b) Escreva equações para os componentes da 
posição, da velocidade e da aceleração do ponto 
considerado em função do tempo. 
 
7. Um bloco de massa m = 0,20 kg está preso a 
uma mola de constante elástica k = 5N/m. Suponha 
que o bloco, apoiado sobre um plano horizontal 
sem atrito, seja deslocado por um agente externo 
8cm de sua posição de equilíbrio e solto, passando 
a oscilar. 
Adotando como origem do referencial a posição de 
equilíbrio do bloco, determine: 
a) a amplitude do MHS descrito pelo bloco; 
b) a frequência angular, a frequência e o período 
desse movimento. 
 
8. A expressão da aceleração do oscilador massa-
mola é a = – ω2 · x. Qual o significado desse sinal 
negativo? O bloco está sempre freando? 
 
9. Quando o bloco de um sistema massa-mola 
passa pela origem, a força exercida pela mola 
sobre ele é nula. Por que ele não para nessa 
posição? 
 
10. Um relógio de cuco, cujo cuco tem massa 200g, 
vibra horizontalmente sem atrito no extremo de 
uma mola horizontal, com k=7,0N/m. O cuco 
fechado no relógio está a 5,0cm da sua posição de 
equilíbrio. 
Determine: 
a) a sua velocidade máxima; 
b) a sua velocidade quando está a 3,0 cm da sua 
posição de equilíbrio; 
c) qual é o valor da aceleração em cada um dos 
casos anteriores. 
 
11. Um corpo oscila com um MHS ao longo do eixo 
dos x. O seu deslocamento varia com o tempo de 
acordo com a equação: 
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a) determine a amplitude, frequência e período do 
movimento; 
b) calcule o deslocamento, a velocidade e a 
aceleração do corpo para t=1,0s; 
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c) calcule o deslocamento do corpo entre t=0 e 
t=1,0s. 
 
12. Numa certa praia e num determinado dia do 
ano, a maré faz com que a superfície do mar suba e 
desça uma distância d num movimento harmônico 
simples, com um período de 12,5 horas. Quanto 
tempo leva para que a água desça uma distância 
d/4 da sua altura máxima? (Dica: d/4 da oscilação 
completa é metade da amplitude). 
 
13. (Halliday, vol2, 8ªed) Qual é a aceleração 
máxima de uma plataforma que oscila com uma 
amplitude máxima de 2,2cm e uma frequência de 
6,6Hz? 
 
14. (Halliday, p.107) Em um barbeador elétrico a 
lâmina se move para frente e para trás ao longo de 
uma distância de 2mm, em MHS com uma 
frequência de 120Hz. Determine (a) a amplitude; 
(b) a velocidade máxima da lâmina e (c) o módulo 
da aceleração máxima da lâmina.  
 
 
 
 
 
Respostas para verificar se você aprendeu: 
 

1. a) T4,54ms; 1382,3rad/s 

    b) 5529,2rad/s 

2. 5529,2rad/s; T1,136ms 

3. a) T0,167s;  

    b) 37,7rad/s 

    c) m0,084Kg84,4g 

4. a) T0,375s 

    b) f2,663Hz 

    c) 16,733rad/s 
5. a) x=0,003cos(2764,6.t) [m] 

    b) Vmáx8,294m/s (ponto central); 

amáx22929,06m/s2 (nas extremidades) 
    c) Sim, também conhecida como sobre 
aceleração tem unidade de medida em [m/s3] 

6. a) a2,714m/s2 
    b) x = 0,011.cos(15,708.t) [m] 
        v = -0,172.sen(15,708.t) [m/s] 
        a = - 2,467.cos(15,708.t) [m/s2] 
7. a) A=0,08m 

    b) =5rad/s; f0,796Hz; T1,257s 
8. O significado do sinal negativo é físico. Indica 
que a aceleração provém de uma força 
restauradora da mola ou pêndulo. Não significa 

que o oscilador está sempre freando, pois ao 
migrar para o centro do oscilador é acelerado e ao 
se afastar é freado. 
9. Por causa da inércia associada à massa do corpo 
que permite continuar o seu movimento. 
10. a) 0,3m/s; b) 0,24 m/s; c) 0m/s2 e 1,1m/s2 

11. a) A=4m , f=0,5Hz, T= 2,0s;  
    b) x=-2.83m, v=8.89m/s, a=27.9m/s2;  
    c) x=-5.66m 
12. 2,08H 
13. a=37,8m/s2 
14. a)1mm; 
    b) 0,75m/s; 
    c) 570m/s2 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
OBS: Esta lista de exercícios está em constante 
aperfeiçoamento, portanto se você observar 
algum erro, favor reportar para o e-mail 
alysson.beneti@gmail.com. Sua colaboração é 
muito importante! 


